

ОТЗЫВ

На автореферат диссертации Айтян Татевик Ваниковны на тему: «Особенности государственного регулирования фармацевтической отрасли в странах Западной и Центральной Европы», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – «Мировая экономика»

Актуальность темы диссертации Айтян Т.В. обусловлена повышенным интересом к вопросам государственного регулирования фармацевтической отрасли в России в последнее десятилетие. Национальная политика в области лекарственного обеспечения претерпела за это время множество изменений, во многом связанные с государственной программой «Стратегия развития фармацевтической промышленности Российской Федерации на период до 2020 года», что очевидно привело к положительным сдвигам в функционировании системы государственного регулирования для данного рынка и к росту доли отечественной продукции в ряде сегментов. Между тем, многие вопросы ещё остаются открытыми, поскольку по-прежнему наблюдается недостаточный уровень доступности лекарственного обеспечения для населения, а качество национальной продукции уступает многим иностранным препаратам.

В диссертационном исследовании Айтян Т.В. ставит цель выявить ключевые особенности системы мер государственного регулирования фармацевтической отрасли в странах Западной и Центральной Европы, которые позволяют занимать им лидирующие позиции в развитии НИОКР и доступности качественного лекарственного обеспечения для населения, чтобы иметь возможность применить позитивный опыт и сформировать практические рекомендации для российской экономики.

Вышесказанное подтверждает высокую актуальность проведённого автором исследования и очевидную теоретическую и практическую значимость.

Следует также отметить хороший научный стиль изложения, логичность и последовательность изложенных автором положений и выводов.

Заслуживает внимания тщательная проработка выводов и рекомендаций, сформированных на основе богатого фактического материала. В рамках исследования было использовано большое количество первичных данных из статистических материалов национальных и международных баз данных по фармацевтическому рынку за последний доступный период, основные законодательные и нормативные документы по отрасли, проанализированы прогнозныe и программные разработки государственных органов власти, исследованы фундаментальные концепции отечественных и зарубежных ученых.

Автор не только подробно анализирует основные меры государственного регулирования в странах Западной и Центральной Европы для дальнейшей формулировки рекомендаций, но также широко исследует современное состояние лекарственного обеспечения в России, включая в данный анализ разъяснения по приведённым статистическим данным и свою авторскую позицию по многим вопросам. Излагая собственную точку зрения, автор формулирует перечень факторов и трендов, на которые следует обратить особое внимание при формировании будущей стратегии иностранным компаниям.

Общее положительное восприятие диссертации не умаляют отдельные недостатки. Проводя детальный анализ системы налогово-бюджетного регулирования в странах Западной и Центральной Европы, автор уделяет недостаточное внимание вопросам оптимизации налогообложения и налогового стимулирования в исследуемой сфере в России.

Рассматривая методы привлечения иностранного капитала, Айтян Т.В. делает акценты на налоговых льготах для зарубежных организаций, содействующих повышению степени локализации производства на территории России и «готовых передать опыт по новейшим технологиям отечественным компаниям, включая этап разработки субстанций препаратов с истекающим сроком патентов». Практически без внимания остается исследовательская фаза.

Интересен опыт европейских компаний в разработке новых лекарственных препаратов в рамках кластерных образований и стимулирование возможного переноса или создание совместных исследовательских центров на территории российских биотехнологических и фармакологических кластеров.

Указанные замечания не снижают научной и практической значимости выводов и рекомендаций, приведённых в исследовании. Автореферат отражает содержание глубокого научного исследования, которое написано на актуальную тему, и соответствует паспорту специальности 08.00.14 - «Мировая экономика». Автореферат соответствует требованиям Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова к диссертациям на соискание учёной степени кандидата экономических наук. Таким образом, Айтян Татевик Ваниковна заслуживает присуждения учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 - «Мировая экономика».

Макарова Ольга Юрьевна,
Кандидат экономических наук, доцент,
Доцент кафедры Экономики и финансов
факультета Экономических и социальных наук
Российской академии народного хозяйства
и государственной службы
при Президенте Российской Федерации

10 ноября 2018 г.

О.Ю. Макарова

Контактные данные:

Адрес электронной почты: fesn@ranepa.ru

Тел.: +7 (495) 434-35-31

Кандидатская диссертация защищена по специальности 08.00.17 – «Экономика и размещение производительных сил развивающихся стран»

Наименование организации:

Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации

Адрес места работы: 119571, г. Москва, проспект Вернадского, д.82, корпус 5
Тел.: +7 (495) 434-35-31, e-mail: fesn@ranepa.ru

Подпись зав. Макаровой О.Ю.
Зав. кафедрой
Читкина